2.3.4 Rovnice

Predpoklady: 020303

Pf.1: Myslim si ¢islo. KdyZ ho vyndsobim dvéma a pfictu k nému jedendct, dostanu ¢islo
19. Jaké &islo jsem si myslel?

' Projdeme zadany postup od konce a obrétime viechny operace:

-« od ¢&isla 19 odetteme 11: 19-11=8,
- e ziskané &islo vydélime 2: 8:2=4.

Mysleli jsme si Cislo 4.

Pr.2: Najdi znacku, kterd se schovava za Zolikem ve srovnani KPXX  PTTT .

. VySkrtat nic nemiizeme = vycislime ob¢ strany: 10+1+X +X =10+3+3+3.
11+ XX =19

XX =8

X =4

Pr.3: Vyfes hada.
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+11

Pr.4: Napis zadani dalSiho piikladu a vyies ho.

. Co je zajimavého na predchozich tfech ptikladech?

. VSechny piiklady popisuji tu samou situaci: hleddme ¢islo, jehoz dvojnasobek se po piicteni
' jedendcti rovna devatendct. Hledané Cislo je Ctyfi.

Situaci zachycenou v predchozich piikladech zapisujeme v matematice pomoci rovnice :
2x+11=19.

V matematice se pouZivaji 1 rovnice trochu slozit&jsi, napitiklad:
2x+3 x—2
x+ X—

b2 T2

3 4 ’

o 3[AY*-25M2"° +8=0,



5x+3x—7—T 5x—3x+7—T
e 2cos #2 sin 2 =0,

Ve vsech ptipadech jde o to samé: dva vyrazy, mezi které je zapsdn znak rovnosti. Slovem
vyraz se oznacuji zapisy, které jsou sestaveny z Cisel, pismenek (kterd predstavuji neznama
¢isla) a znamének matematickych operaci.

Rovnice tak velmi dobte odpovidaji hromadkam pana Moudrého a Zelendy. V okamziku, kdy
objevime spravnou hodnotu ¢isla, které madme napsat misto pismenek, miZzeme vyrazy na
obou stranich spocitat a musime ziskat stejné ¢islo (stejné€ jako kdyZ sec¢teme hodnoty
karti¢ek na obou hromadkach).

Z toho vychazi i nejdulezit&jsi pravidlo pro upravovani rovnic:

Pri vSech dpravach rovnic musime zachovavat rovnost — pokud néco
provedeme s jednou stranou rovnice, musime to samé udélat i s druhou.

Rovnice je jednim z piikladii formalismu (zptsobu, jak néco zapisovat). Matematicky zptisob
zéapisu do rovnic a vyrazi se vyvijel tisice let a umoziuje zapisovat, piehledné a bez vétSinou
mechanicky bez nutnosti specidlnich ndpadu fesit i velmi sloZité problémy.

Jaké to md nevyhody?

* Protoze nejde o okamzity ndpad jednoho matematika, ale o komplexni systém
budovany mnoha matematiky po mnoho let, ned4 se oCekavat, Ze bychom mohli
objevit (jako se ndm to daii v mnoha jinych piipadech) nejlepsi zpiisob zapisovani a
feSeni rovnic samostatn¢. Naopak v tomto ptipadé se spolehneme na to, co vytvofili
jini a (samozfejmé s pochopenim) to piebereme.

* Pouziti rovnic zacne byt opravdu vyhodné u slozitéjSich situaci, ale ucit se ho musime
v téch nejjednodussi, kdy si miiZzeme kontrolovat spravnost nasich postupi a které
bychom dokézali vyfesit i rychleji bez rovnic.

* Jako kazdy ndstroj i rovnice miZeme efektivné vyuZzivat pouze v piipad¢, Ze se s nimi
nau¢ime dobie zachdazet a to bohuZel vyzZaduje trénink (ktery nemusi byt az tak
zajimavy, ale bez néj se to zkratka neobejde, coZ potvrdi kazdy, kdo dél4 sport nebo
hraje na hudebni néstroj).

Pr.S5: Vyfes hada. Po vyfeSeni zapis problém jako tlohu o Cisle, pomoci hromadek i
rovnici. Alespon jeden z takto vytvorenych piikladd vyies a ovéf tim spravnost
feSeni piivodni dlohy.
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. Hleddm ¢&islo. Po vyndsobeni tiemi a pficteni dvou se rovna osmi.




- Projdeme zadany postup od konce a obréitime vSechny operace:
1o od cisla 8 odeéteme 2: 8—-2=6,

e ziskané ¢islo vyd€lime 3: 6:3=2.

- Mysleli jsme si &slo 2.

- DXXX BT

Neni co vySkrtdvat = obé¢ strany vycislime: 2+ XXX =8
- XXX =8-2=6

X=2

3x+2=8
- x=(8-2):3=6:3=2

Pr. 6: Vyfes ulohu o Cisle. Po vyfeSeni zapi§ problém jako hada, pomoci hromadek i
rovnici. Alespon jeden z takto vytvorenych piikladl vyfes a over tim spravnost
feSeni ptivodni dlohy.

Hledam cislo. Kdyz k nému pfictu sedm a vysledek vyndsobim tfemi, dostanu ¢islo
42. Jaké ¢islo jsem si myslel?

' Hleddm ¢islo. KdyZ k nému pfictu sedm a vysledek vyndsobim tiemi, dostanu ¢islo 42.
- Projdeme zadany postup od konce a obrétime vSechny operace:

e (islo42 vydélime 3: 42:3=14,

. od ziskaného ¢isla ode¢teme 7: 14=7=7.

Mysleli jsme si ¢islo 7.

BDX BDX BDX  PPPPD
- Nenf co vySkrtdvat = obé strany vycislime: 21+ XXX =42
L XXX =42-21=21

EX:7
+7

[z

3(x+7)=42
x=(42:3)-7=14-7=7

Pr.7: Vyftes hromadky. Po vyfeseni zapiS problém jako tlohu o ¢isle, hada i rovnici.
Alespori jeden z takto vytvotrenych piikladl vytes a ovér tim spravnost feSeni
puvodni dlohy.

BXX PT

' BXX PT



Neni co vySkrtdvat = ob¢ strany vycislime: 5+ XX =13
P XX =13-5=8
X =4
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' Hleddm ¢&islo. Po vyndsobeni dvéma a piiéteni péti se rovnd tfindcti.
- Projdeme zadany postup od konce a obrétime vSechny operace:

r e od ¢isla 13 odeéteme 5: 13-5=8,

" ziskané &slo vydé€lime 2: 8:2=4.

- Mysleli jsme si &islo 4.

§3x+2:8
- x=(8-2):3=6:3=2

Pr. 8: 'V dnesni hoding jsme zjistili, Ze pomoci hadi, dloh o Cisle, hromadek i rovnic
muiZeme riznym zplisobem vyjadfovat stejné problémy. Pfresto nejsou vSechny tyto
zpusoby rovnocenné, v nékterych z nich miizeme zapsat i dlohy, které se v jinych
fesit nedaji. Zkus takové tlohy najit. Jakd omezeni maji jednotlivé zplisoby zdpisu?

' Hromadky: neumoZiiuji zapsat rovnice typu %—3 =10:

! . N . . . N S P
1 o Kkarticky se Zolikem mame vZdy celé a nestfihdme je (5 pfedstavuje tfetinovou

! hodnotu nez cely Zolik),
-+ nahroméddku ddme kromé Zolik@ dalsi papirky, které piedstavuji pouze celé hodnoty,
. » vSechny Kkarti¢ka maji kladné hodnoty, na hromadce se tak nikdy neode¢itd.

- Ulohy o ¢&isle: neumoziiuji zapsat rovnice typu: 2x+3 =3x+2, protoZze vzdy vychazime
. z hodnoty nezndmého ¢isla, nemiiZe z néj vyjit ,,na obou strandch najednou.

- Hadi: neumoZiiuji zapsat rovnice typu: 2x+3 =3x+2, protoZe vZdy vychazime z hodnoty
. neznamého ¢isla, nemiZe z n&j vyjit ,,na obou strandch najednou*. Situace, kdy je na pravé
| stran¢ vyraz navic znamend, Ze nevime, ke kterému ¢islu mame dojit.

Shrnuti: Zputsob zapisovani a upravovani rovnic nebudeme samostatné vymyslet, ale
pfevezmeme ho od zkuSengjSich.



